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МИ ЛИ ЦА МУ СТУР

Б.М.МИХИЗПРЕМИЈЕРНОУ
ИНТЕГРАЛНОМОСВЕТЉЕЊУ

СА ЖЕ ТАК: У тек сту је ана ли зи ра на мо но гра фи ја Вла да на 
Бај че те Бо ри слав Ми хај ло вић Ми хиз: кри ти чар и пи сац као пр ва 
ин те грал на сту ди ја о це ло куп ном ства ра лач ком ра ду овог књи жев
ни ка, с по себ ним освр том на ње на ка пи тал на по гла вља по све ће на 
књи жев ној кри ти ци, дра ми и ау то фик ци ји као глав ним обла сти ма 
Ми хи зо вог књи же вог ра да. Са гле да ва се зна чај мо но гра фи је у пољу 
исто ри је срп ске књи жев но сти и књи жев не кри ти ке, као и, кон крет
ни је, њен ка рак тер пре вред но ва ња и по твр де, ко ди фи ка ци је и кано
ни за ци је де ла Бо ри сла ва Ми хај ло вић Ми хи за. 

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Бо ри слав Ми хај ло вић Ми хиз, мо но гра фи ја, 
књи жев на кри ти ка, им пре си о ни стич ка кри ти ка, дра ма, ау то фик ци ја, 
пред вред но ва ње, ка но ни за ци ја

Мо но граф ски пр ве нац Вла да на Бај че те, Бо ри слав Ми хај ло вић 
Ми хиз: кри ти чар и пи сац (Но ви Сад, Ма ти ца срп ска, 2021) по пу
ња ва јед ну ве ли ку пра зни ну у исто ри ји срп ске књи жев но сти и 
књи жев не кри ти ке. Он пру жа у тим обла сти ма ис тра жи ва ња до 
са да не по сто је ћу, а – вид но је на кон чи та ња Бај че ти не сту ди је – 
пре ко по треб ну ин те грал ну сли ку о ства ра ла штву и лич но сти Бо
ри сла ва Ми хај ло ви ћа Ми хи за. Ин те грал ност при ка за ко јој ау тор 
те жи и ко ју у нај ве ћој ме ри и по сти же ни је тек је дан ме то до ло шки 
из бор про и за шао из за ко ни то сти ор га ни за ци је тек ста док тор ске 
ди сер та ци је као тек стапре те че ове мо но гра фи је. Ства ра ње це ло
ви те сли ке о Ми хи зу уну тра шња је по тре ба, мо жда чак и ну жност, 
пре по зна та од стра не ау то ра као по сле ди ца ње го вог те мељ ног 
упо зна ва ња са Ми хи зо вим де лом и при сног саживљaвања са ње
го вим ви со ким књи жев ним вред но сти ма. 
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У про ло шком де лу књи ге Бај че та оцр та ва Ми хи зов ства ра
лач ки и ин те лек ту ал ни пор трет уз ре ка пи ту ла ци ју и крат ке ко мен
та ре већ по зна тих за па жа ња о ње го вој апарт ној лич но сти и уло зи 
у књи жев ном, кул тур ном и дру штве ном жи во ту епо хе: Ми хиз као 
не при ко сно ве ни кри ти чар ски ау то ри тет, пр ви чи та лац и „пре вен
тив ни кри ти чар” свих ва жни јих де ла свог вре ме на, те а тро лог, 
пи сац, кре а тор јав ног мње ња, све стра ни кул тур ни по сле ник, реч
ју, јед на од до ми нант них фи гу ра по сле рат не срп ске и ју го сло вен
ске друш твeне сце не. Ау тор се при то ме освр ће на реч књи жев не 
исто ри је о Бо ри сла ву Ми хај ло ви ћу (Јо ван Де ре тић, Пре драг Пала
ве стра), су ми ра ју ћи и нај ва жни је уви де кри ти ке као и све до чан ства 
Ми хи зо вих са вре ме ни ка и ујед но књи жев них „ду жни ка” (ме ђу 
ко ји ма су До бри ца Ћо сић, Жи во рад Стој ко вић, Ду шан Ко ва че вић, 
Бо ри слав Пе кић, Ра до слав Пет ко вић, Алек сан дар Ти шма и Ми
ло ван Ђи лас). С тим у ве зи тре ба ис та ћи јед ну на чел ну вред ност 
Бај че ти не сту ди је, до дат но осна же ну од лич но из вр ше ним ана ли
тич коин тер пре та тив ним ра дом. Ако, на и ме, по сто ји прин ци пи
јел на опа сност да умет нич ко де ло јед не ути цај не и екс по ни ра не 
јав не лич но сти ка ква је био Бо ри слав Ми хај ло вић Ми хиз, оста не 
за се ње но и за кло ње но упра во ве ли чи ном и зра че њем ње ног јав ног 
де ло ва ња, он да сту ди ја ове вр сте де лу је пре вен тив но, књи жев но
и сто риј ски од го вор но и на кра ју по са му књи жев ност спа со но сно. 
Бај че ти на књи га не са мо да ми ни ма ли зу је ри зик пер цеп ци је Ми
хи зо вог де ла у спек тру про из вољ них и по вр шних ква ли фи ка ци ја 
не го и спре ча ва да се то де ло пот пу но рас тво ри у асо ци ја циј ским 
ре ми ни сцен ци ја ма на жи вот и лич ност ау то ра и та ко бу де де вал
ви ра но на ни во анег до те, об ли ка у ко ме се по пра ви лу кон ден зу је 
се ћа ње на ис так ну те фи гу ре јав не сфе ре. 

У до број тра ди ци ји ис пи си ва ња кла сич не мо но граф ске пу бли
ка ци је ко ја са мо ме сти ми це уме да за ли чи на ису ви ше до след но 
из во ђе ње до ка зног по ступ ка, што на ма хо ве са бо ти ра пот пу но пре
пу шта ње то ку при че о Ми хи зу, Бај че та про во ди чи та о ца кроз све 
обла сти Ми хај ло ви ће вог мно го стра ног и раз у ђе ног де ла, из два ја
ју ћи кри ти ку, дра му и ау то фик циј ску про зу као магистралнa, а 
по е зи ју и пу бли ци сти ку као ње го ва рубнa под руч ја и по све ћу ју ћи 
им у за себ ним по гла вљи ма сра змер но ви ше или ма ње ана ли тич
ке па жње. Бај че тин из бор ра зно род них ме то до ло шких при сту па 
дик ти ран је при то ме, по ре чи ма са мог ау то ра, хе те ро ге ном при
ро дом Ми хи зо вог опу са. Ме ђу тим, при свој ра зно вр сно сти Ми
хи зо вог спи са тељ ског де ло ва ња и „из ну ђе ној” по ли ме то до ло шкој 
пер спек ти ви, Бај че та ја сно при ка зу је ка ко се основ ни ко хе зив ни 
фак тор све ко ли ких Ми хи зо вих ства ра лач ких стре мље ња ма ни фе
сту је у ме ђу за ви сно сти, на по ред но сти и пре пле те но сти кри ти чар
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ских и књи жев них еле ме на та, чи ме је до дат но осми шље но ис ти
ца ње две Ми хи зо ве основ не во ка ци је у на сло ву мо но гра фи је. 

Ка пи тал ни део Бај че ти не сту ди је за у зи ма по гла вље о Ми хи
зо вом кри ти чар ском ра ду – што је и оче ки ва но, бу ду ћи да је кри
ти ка „по ље пи шче ве нај сна жни је ра ди ја ци је у окви ру на ци о нал не 
књи жев но сти”1. То је ујед но и део књи ге нај ви шег по ле мич ког 
на по на и ау то ро ве нај бри жљи ви је ана ли тич ке ак тив но сти. У њему 
Бај че та пре тен ду је, а у нај ве ћој ме ри и успе ва, да ре ви ди ра и ис пра
ви не а де кват ну, де ли мич но ис кри вље ну и сто га у це ли ни гле да но 
по гре шну сли ку о ка рак те ру и ти пу Ми хи зо ве кри тич ке де лат но
сти. „Не во ље са им пре си о ни змом” мо гао би да гла си ал тер на тив ни 
на слов по гла вља у ко ме се отва ра об у хват на, ме то дич на и жи во
пи сна рас пра ва о Ми хи зо вом кри ти чар ском опу су, а уну тар ње га 
на ро чи то о уде лу и зна ча ју им пре си о ни стич ког еле мен та, по Бај
че ти пре суд ног за (ре)де фи ни са ње пи шче вог ста ту са у исто риј ском 
хо ри зон ту срп ске књи жев не кри ти ке. Сва је не во ља у то ме што је 
им пре си о ни зам као Ми хи зов из ра зи ти кри ти чар ски ло го тип био 
у ис тој ме ри из вор по хва ла и по ку да, оп штег при зна ња и че стих 
оспо ра ва ња, што је пер ци пи ран као нај сна жни ји ства ра лач ки адут 
и ујед но нај ра њи ви је ме сто ње го вог кри ти чар ског ру ко пи са. Ми
хи зов ви со ко ин ди ви ду а ли зо ван из раз са спон та ном им пре си јом 
о пред ме ту рас пра ве као ства ра лач ким ну кле у сом до био је нај ви шу 
ве ри фи ка ци ју кри ти ке са сво је „ре то рич ке брит ко сти”2, за во дљи
во сти на ра ци је и јед не са свим рет ке не по сред но сти у оства ри ва њу 
ко му ни ка циј ског од но са са чи та о цем, али је исто вре ме но од ре дио 
не га тив но ети ке ти ра ње ње го ве кри ти ке као кри ти ке „крат ког да ха” 
и „по вр шних ути са ка, без ду бље ана ли зе и без ам би ци ја ка те о риј
ским уоп шта ва њи ма”3. И док им пре си о ни стич ку тек сту ру Ми хи
зо ве кри ти ке при хва та као са став ни део ње не са свим ау тен тич не 
фи зи о но ми је, Бај че та сву сна гу соп стве ног ана ли тич ког та лен та 
ула же у на пор да оспо ри уко ре ње но ста но ви ште о ње ним оскуд ним 
ин те р пре та циј ским, и уоп ште, ми са о ним до ме ти ма и по ка же да је, 
су прот но до ми нант ном схва та њу, Ми хи зо ва кри ти ка „и ана ли тич
на и објек тив на и че сто знат но ду бљег за хва та не го што то на пр ви 
по глед из гле да”4. 

У осно ви Бај че ти них скру пу ло зних раз ма тра ња као да сто ји 
ин ту и тив ни пред о се ћај: да кри ти чар ко ји по пут Ми хи за ни је имао 
ве ћих ин тер пре та тив них огре ше ња не мо же би ти ли шен ана ли

1 Вла дан Бај че та, Бо ри слав Ми хај ло вић Ми хиз: кри ти чар и пи сац, Но ви Сад: 
Ма ти ца срп ска, 2021, стр. 6.

2 Исто, стр. 42.
3 Исто.
4 Исто, стр. 43.
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тич ког им пул са и да ра, да кри ти ка чи ји је вред но сни суд о нај ва
жни јим ства ра о ци ма дру ге по ло ви не ХХ ве ка до био не дво сми
сле ну ве ри фи ка ци ју ин тер пре та тив не за јед ни це по ло ги ци ства ри 
не мо же би ти ефе ме ран суд, из не дрен по вр шним ути ском и огра
ни чен тре нут ком свог на стан ка. Бај че та не са мо да по твр ђу је исти
ни тост тe (од ау тор ке ових ре до ва импутиранe) интуицијскe прет
по став ке већ успе шно до ка зу је ка ко Ми хи зо ва кри ти ка по ред 
осве до че не вир ту о зно сти и ли те рар не су ге стив но сти по се ду је 
не у по ре ди во ду бљу суп стан цу од оне па у шал но при пи си ва не ње
го вим тек сто ви ма. 

При ра за би ра њу у ве зи са уде лом спе ци фич но им пре си о ни
стич ког еле мен та у Ми хи зо вој кри ти ци Бај че та под ра зу ме ва пејо
ра тив ни при звук фор ми ран у прак си срп ске књи жев не ми сли, али 
– no ta be ne – не и те о риј ски раз ви јен уну тар истог књи жев ног по ља. 
Им пре си о ни зам је све у куп но, по Бај че ти ној ис прав ној (им пли
цит ној) про це ни, на вред но сној ска ли срп ске кри ти ке и књи жев не 
исто ри је ран ги ран ни ско, ако не и са свим ком про ми то ван. На 
осно ву то га ау тор про су ђу је да упра во им пре си о ни зам као не га
тив ни бренд не пра вед но де вал ви ра Ми хи зо ву вр сну кри ти чар ску 
де лат ност, али, ни је на од мет још јед ном по но ви ти, не услед сво је 
ре ал не већ услед сво је упо треб не вред но сти у срп ској књи жев но сти. 
Оту да се и Бај че ти на глав на ар гу мен та циј ска ли ни ја кре ће пу тем 
до ка зи ва ња да је Ми хиз као кри ти чар ви ше од им пре си о ни сте, а 
не обр ну то, ка ко би бар у не ким од про бле ма ти зо ва них аспе ка та 
би ло при клад ни је, да је им пре си о ни зам, а уну тар ње га Ми хи зов 
ау тен тич ни ва ри је тет, ви ше од оно га што се под том озна ком по 
пра ви лу, а у од су ству те о рет ског по кри ћа, под ра зу ме ва. 

Под ути ца јем не га тив не пер цеп ци је им пре си о ни зма и ње ног 
дис кре ди ту ју ћег ефек та на Ми хи зо ву кри ти чар ску ре пу та ци ју, 
Бај че та иден ти фи ку је че ти ри аспек та Ми хи зо вог ра да ко ји га уве
ли ко еман ци пу ју од сво ђе ња на им пре си о ни стич ки ме тод: ана ли
тич ност ње го вих тек сто ва и ду бља ми са о ност при кри ве на иза 
екс пре сив но сти из ра за; кри ти ча ре ва књи жев но и сто риј ска свест; 
по зи ти ви зам у ви ду би о граф скосо ци о ло шке кри тич ке оп ти ке и 
кри тич коме то до ло шки плу ра ли зам. Ове прет по став ке Ми хи зо ве 
кри ти чар ске прак се Бај че та не из ла же мо но лит но већ их раз ви ја 
кре ћу ћи се хро но ло шки кроз Ми хи зо ве пу бли ка ци је из обла сти 
кри ти ке и есе ји сти ке, по чев од ра них Огле да, пре ко збир ке но вин
ских кри ти ка Од истог чи та о ца из кри ти ча ре ве нај про дук тив ни
је ства ра лач ке фа зе и ан то ло ги је Срп ски пе сни ци из ме ђу два ра та, 
па до Књи жев них раз го во ра и Пор тре та као ком пи ла ци ја прет
ход но об ја вљи ва них тек сто ва обо га ће них но вим, ма хом есе ји стич
ким при ло зи ма. 
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Без сва ке сум ње Бај че та успе ва у јед ној од основ них на ме ра 
сво је сту ди је: да по ка же усме ре ност Ми хи зо вог кри тич ког го во ра 
ка су штин ским уви ди ма о књи жев ном де лу, на ро чи то на по љу 
есе ји сти ке ко ја је тој вр сти ре флек си је и пи са ња, по тач ним уви
ди ма ау то ра, знат но на кло ње ни ја, али чак и у окви ри ма но вин ске 
днев не кри ти ке као Ми хи зо вог при мар ног кри ти чар ског по зи ва, 
ко ја је услед те сног ма не вар ског про сто ра по при ро ди не по де сна 
за ана ли тич ке аван ту ре и ши ре ин тер пре та тив не за хва те. 

У све у куп но бра ву ро зно из ве де ној ре ви зи ји ре ал них до ме та 
Ми хи зо ве кри тич ке де лат но сти, упит ни би мо гли би ти је ди но 
Бај че тин из бор по је ди них тер ми но ло шких ква ли фи ка ци ја Ми хи
зо вог по ступ ка и ау то ров на чел ни став пре ма им пре си о ни стич кој 
кри ти ци, па са ти ме у ве зи и ње го во од ре ђе ње ми хи зов ске „под ва
ри јан те”. По мет њу по нај ви ше ства ра пре на гла ше но ин си сти ра ње 
на раз два ја њу им пре си о ни зма као спо ља шње фор ме Ми хи зо вог 
ру ко пи са и ње го ве са др жин ске ду би не као сло ја ко ји на из ве стан 
на чин оби та ва не за ви сно од сво је вер бал не ар ти ку ла ци је. Им пре
си о ни зам као „де ко ра тив на екс по зи ци ја ана ли зе”5, ути сци ко ји су 
„са мо под ло га до ла зе ћој ана ли зи”6 и слич не фор му ла ци је мо гу да 
за ма гле уме сто да раз би стре пра ву сли ку о ти пу и вред но сти Ми
хи зо ве кри ти ке. На и ме, ако је Бај че та из у зет но пре ци зно ре ги стро
вао глав ну бољ ку до са да шње кри ти ке да Ми хи зо во де ло са гле да
ва као им пре си о ни зам без ду би не, он, у же љи да што те мељ ни је 
ко ри гу је тај про ма шај, у из ве сном сми слу ства ра сли ку ду би не без 
им пре си о ни зма. На гла си мо још јед ном: са мо у из ве сном сми слу, 
у оном у ко ме се Ми хи зов по сту пак раз два ја на им пре си о ни стич ку 
по вр ши ну и њо ме за кло ње ну ин тер пре та тив ну ду би ну. 

Пи та ње је да ли код Ми хи за за и ста мо же би ти го во ра о ана
ли зи, па чак и о „кон ден зо ва ној”, тј. „кон цен три са ној”7, ка ко ау тор 
на јед ном ме сту пи ше? Ана ли за је, као што се зна, по сту пак „рас
тва ра ња”, тј. раш чла њи ва ња пред ме та, ми сли или би ло ко је дру ге 
по став ке на са став не де ло ве, по сту пак ко ји под ра зу ме ва пру жа ње 
уви да у ду жу екс по зи ци ју, уз те жњу ка што ве ћој објек тив но сти 
при сту па. Не ма код Ми хи за те и та кве ана ли тич ке де лат но сти. 
Уз гред, по сто ји ли за и ста не што што се на зи ва „кон ден зо ва на ана
ли за”8? Кон ден за ци ја као про цес згру шња ва ња и са би ја ња даје 
нам у син таг мат ском је дин ству са ана ли зом про тив реч ну (што је 
ма њи про блем), али, пре све га, те о риј ски кли ма ву пред ста ву „са
би је ног раш чла њи ва ња”. Осе ћа мо ве о ма до бро шта је Бај че та имао 

5 Исто, стр. 94.
6 Исто, стр. 49.
7 Исто, стр. 135.
8 Исто.
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на уму, на и ме, да Ми хи зо ве кри ти ке по се ду ју ана ли тич ки по тен
ци јал или ана ли тич ко је згро, што би би ло још при бли жни је ме та
фо ри кон ден зо ва не ана ли зе. И ту се ау тор ап со лут но на ла зи на 
пра вом пу ту, али на о ру жан не а де кват ном тер ми но ло ги јом. Мо жда 
се са мо тре ба од ма ћи од пред ста ве о ана ли зи и ана ли тич но сти 
као тер ми ни ма про бле ма тич ним услед њи хо ве се ман тич ке усме
ре но сти на на уч ну објек тив ност и ми ну ци о зно раз ла га ње. 

Уме сто о ана ли тич кој де лат но сти, у Ми хи зо вом слу ча ју ис
прав ни је би би ло го во ри ти о кри ти чар ским уви ди ма. Ма ње по де
сан за књи жев ну те о ре ти за ци ју од ана ли зе, увид ипак ни је про
из во љан тер мин без ика квог те о риј ског по тен ци ја ла, а са свим 
си гур но не без са знај ног ква ли те та. Схва ћен у сва ко днев ном или 
пси хо ло шком зна че њу ре чи, увид от кри ва ре зул тат ум но из вр
ше не ана ли зе и син те зе о јед ном пред ме ту. Као та кав, увид је код 
Ми хи за нео дво јив од пр во бит ног ути ска, шта ви ше, сам увид но си 
вер бал ни пе чат ути ска у ви ду Ми хи зо ве бе ле три стич ке екс пре сив
но сти, па је не по треб но и у крај њој ли ни ји не ис прав но одва ја ти 
га од по чет ног им пул са им пре си је. Дру гим ре чи ма, код Ми хи за 
ни је ана ли за ми ми криј ски скри ве на ис под им пре си о ни стич ке 
ре то ри ке већ се је дан по чет ни ути сак објек ти ви зу је у кри тич ки 
увид и то у окви ри ма и по пра ви ли ма са ме те ре то ри ке, упра во 
она ко ка ко Зо ран Га ври ло вић ис ти че да је „ра ци о нал ни за кљу чак 
[...] не ми нов но [...] ве зан за пр во бит ни до жи вљај”9. Сто га код Ми
хи за и ни су на де лу им пре си јом за кло ње не објек тив не ана ли зе већ 
им пре си јом про же ти кри ти чар ски уви ди. 

Ни је, да кле, по треб но осла ња ти се на пој мов ни ин стру мен
та ри јум Ми хи зо вих им пли цит них опо не на та из ре до ва књи жев
но на уч них екс пе ра та и ри гид них те о риј ских фор ма ли ста, са мом 
кри ти ча ру за жи во та та ко мр ских. Ми хи зо ва је кри ти ка ми са о на 
и ка да ни је ана ли тич на, а ње ни су бјек тив ним ути сци ма ин спи ри
са ни уви ди под ло жни су објек тив ној про ве ри, ка ко ау тор и сам 
утвр ђу је осла ња ју ћи се на јед но за па жа ње Сре те на Ма ри ћа. Украт ко, 
не мо ра мо Ми хи за еман ци по ва ти од им пре си је да би се по ка зао сав 
зна чај ње го вих тач них и да ле ко се жних уви да. Ти су уви ди не рас
ки ди во по ве за ни са ви со ким „ква ли те том ути ска” као за ло гом 
ме ро дав но сти Ми хи зо вих кри ти ка. 

А ква ли тет ути ска је исто вре ме но шла гворт ко јим би се мо
гло пре ћи на пи та ње чи ме се уоп ште мо же оправ да ти да ва ње пред
но сти про ши ри ва њу пој ма им пре си о ни зма над ње го вим су жа ва
њем. Дру гим ре чи ма, чи ме се мо же прав да ти те за да Ми хи зо вом 
им пре си о ни стич ком ме то ду ни је ну жно по треб на тер ми но ло шка 

9 Исто, стр. 56.
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мо ди фи ка ци ја у прав цу ства ра лач ке кри ти ке или кри ти ке „тран
спо но ва не су бјек тив но сти”10, ка ко пред ла же Бај че та у осла ња њу 
на Зо ра на Га ври ло ви ћа, јер је тај ме тод већ сам по се би у ста њу да 
ап сор бу је им пул се ко ји пре ма шу ју ра ван нео ба ве зног су бјек тив ног 
ути ска? Та кву те зу осна жу је упра во из о ста нак те о ри је кри тич ког 
им пре си о ни зма. На и ме, ако се у од су ству сва ке те о ри је осло ни мо 
на Скер ли ће ву опа ску ко ју Бај че та и на во ди, о им пре си о ни зму као 
ме то ду чи је је „је ди но на че ло не при зна ва ти ни ка ква на че ла”11, 
мо гли би смо ре ћи да је овим фор му ли са на на чел на (!) отво ре ност 
им пре си о ни стич ке кри ти ке за сва ки ис ко рак из ван ле по ре ке по вр
шно сти у пре но ше њу ути са ка у прав цу про ду бљи ва ња ин тер пре
та тив ног по ступ ка ко ји мо же об у хва ти ти и по е то ло шка раз ма тра ња, 
ин тер пре та ци ју де ла или ње го во књи жев но и сто риј ско по зи ци о ни
ра ње. Дру гим ре чи ма, ако им пре си о ни стич ка кри ти ка не ма фик
си ра них на че ла, а као ис хо ди шни сти му ланс има ути сак, ни је ли 
он да ква ли тет ути ска о ко јем го во ри Ми хиз од лу чу ју ћи фак тор 
мо гућ но сти и до ме та сва ког по је ди нач ног кри ти чар ског опу са 
фор ми ра ног у тра ди ци ји им пре си о ни стич ког пи сма?

Тре ба на гла си ти да Бај че та до сво јих ко нач них за кљу ча ка о 
Ми хи зо вим кри тич ким до стиг ну ћи ма до ла зи са жи ма ју ћи и ко ри
гу ју ћи по сто је ћа све до чан ства и до да ју ћи им број не но ве еле мен
те у ви ду нај ра зли чи ти јих оп сер ва ци ја и (ре)ин тер пре та ци ја. Он 
по зи ци о ни ра Ми хи за у књи жев но кри тич кој ди ја хро ни ји и син
хро ни ји, од ре ђу ју ћи му ме сто у кри тич кој тра ди ци ји оцр та ва њем 
кру га ње го вих срод ни ка по из бо ру у обла сти им пре си о ни змом 
ин спи ри са ног пи сма (Иси до ра Се ку лић, Ста ни слав Ви на вер и 
дру ги) и стро же за сно ва ног по зи ти ви зма (Јо ван Скер лић), и са ме
ра ва ју ћи ње гов рад са ра дом са вре ме ни ка слич не (Пе тар Џа џић) 
или опо зит не (Зо ран Ми шић) кри ти чар ске ори јен та ци је. У кон тек
сту кри ти ча ре ве са вре ме но сти Бај че та на ро чи то ис ти че Ми хи зо
ву опре де ље ност да оста не нео пре де љен, да у иде о ло ги зо ва ној 
кли ми оста не ве ран прин ци пу естет ске вред но сти као ис кљу чи вог 
кри те ри ју ма ва ло ри за ци је књи жев ног де ла, да у ат мос фе ри по е тич
ких окр ша ја мо дер ни ста и ре а ли ста оста не из ван срп ских ис кљу чи
во сти. Бај че та отва ра по глед и ка Ми хи зо вим соп стве ним оп сер
ва ци ја ма о кри ти ци, као и ка број ним ка рак те ри стич ним по је ди
но сти ма ње го вог кри тич ког про се деа, по пут од но са по зи тив не и 
не га тив не кри ти ке, про це са ого ља ва ња кри тич ког по ступ ка у ко јем 
се кри ти чар чи та о цу при ка зу је „на рад ном за дат ку”12, као још 

10 Исто, стр. 56. 
11 Исто, стр. 48. 
12 Исто, стр. 101.
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јед ног ви да Ми хи зо вог ан га жма на у оно ме што је за ње га био глав
ни сми сао днев не кри ти ке: до пи ра ње до (ср ца) чи та о ца. По ред то га, 
ни жу се ма ни фест ни и на слу ћи ва ни раз ло зи за не а де кват ну ре
цеп ци ју Ми хи зо ве кри ти ке: ње но сво ђе ње на днев но кри ти чар ску 
де лат ност, или, што је мо жда још пре те жни је, ле њост ду ха јед ног 
де ла до са да шње кри ти ке и исто ри о гра фи је, не вољ не да за гре бе 
ис под пр вог сло ја соп стве них по вр шних ути са ка о Ми хи зу. 

Окол ност да Бај че та Ми хи зо вом драм ском ства ра ла штву по
све ћу је је дан од три цен трал на сег мен та књи ге, им по зант не ду
жи не од око осам де сет стра ни ца, мо гла би да до ве де до по гре шних 
апри ор них за кљу ча ка по во дом ау то ро вог вред но ва ња ре ал них 
до ме та овог аспек та Ми хи зо вог ра да. Бај че та оста је, до ду ше, до сле
дан свом ста ву да је дра ма је дан од три пи шче ва цен трал на прав
ца де ло ва ња, али је обим по гла вља усло вљен, пре све га, ау то ро вом 
на ме ром да Ми хи зов драм ски опус ка те го ри зу је у скла ду са ње
го вим вред но сним до ма ша ји ма. Та узор но спро ве де на ини ци јал на 
за ми сао омо гу ћи ла је Бај че ти да на чи ни ди стинк ци ју из ме ђу Ба
но вић Стра хи ње као дра ме вр хун ске ли те рар не вред но сти и оста ла 
три де ла Ми хи зо вог драм ског опу са об је ди ње ног збир ним на сло
вом Из да ји це из 1986. го ди не, ко је, по ред већ по ме ну те, чи не дра ме 
Ко ман дант Сај лер, Кра ље вић Мар ко и Оп ту же ни Пе ра То до ро вић. 
Бај че та ко мен та ри ше и обра зла же Ми хи зо ве ам би ци је на по љу 
драм ске умет но сти, ме ђу ко ји ма до ми ни ра же ља за књи жев ном 
ре ви та ли за ци јом на ци о нал не про шло сти, ка ко оне из сред њо ве ков
ног (Ба но вић Стра хи ња, Кра ље вић Мар ко) та ко и оне из бли жег 
(Оп ту же ни Пе ра То до ро вић) и не по сред но прет хо де ћег рат ног пе
ри о да (Ко ман дант Сај лер), али и по тре ба да се деј ству је у кон тра
сме ру пре ма уо че ном за о ста ја њу срп ске књи жев но сти на по љу дра
ме, за о ста ја њу ко је је за Ми хи за би ла ениг мат ска по ја ва, с об зи ром 
на фун да мен тал ну уко ре ње ност срп ске књи жев но сти у усме ном 
пре да њу. Бајчетинo је ста но ви ште, увер љи во до ка за но бри жљи вом 
ана ли зом и са ме ра ва њем естет ских ква ли те та раз ли чи тих де ло ва 
Ми хи зо вог драм ског опу са, да су по ме ну те пи шче ве ам би ци је 
уве ли ко ре а ли зо ва не у пр вом ре ду дра мом Ба но вић Стра хи ња, 
чи ји ви сок ранг не са мо у Ми хи зо вом де лу већ и у кор пу су на цио
нал не књи жев но сти ау тор по твр ђу је соп стве ном ин тер пре та тив ном 
до пу ном по сто је ћих кри ти чар ских уви да. Ак це нат Бај че ти не ана
ли зе је при том на пси хо ло шкој мо ти ва ци ји ли ко ва као јед ном од 
ди стинк тив них ква ли те та Ми хи зо вог драм ског ру ко пи са. По гле
дом ко ји про ди ре ду бље од ра ни је из вр ше них уви да, Бај че та са гле
да ва сву пси хо ло шку ком плек сност про та го ни ста и по сле дич ну 
мо ти ва циј ску сло же ност њи хо вих по сту па ка, чи ме оства ру је је дан 
од ин тер пре та тив них вр ху на ца ове сту ди је. Ми хи зо ва тран спо
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зи ци ја по зна тог еп ског на ра ти ва у ау то ро вој ви зу ри ре зул ти ра осо
би тим мо дер ним де лом, ко је на до ве зи ва њем на етич ке мо мен те 
еп ске пе сме и њи хо вим про ду бљи ва њем кре и ра по тре сну љу бав ну 
при чу Ба но вић Стра хи ње и Же не; при че ко ја суп тил но шћу људ ских 
пси хо ло шких ре ак ци ја и уз ви ше но шћу мо рал них опре де ље ња пре
ва зи ла зи хо ри зонт при хва тљи вог у об зор ју па три јар хал них оби чај
них и со ци јал них нор ми. Ми хи зо ва дра ма је, ре ци мо и то, мо дер на 
тран спо зи ци ја епи ке у нај бо љем сми слу, јер за др жа ва нај бо ље од 
вред но сних ме ри ла и јед ног и дру гог до ба, сред њо ве ков ног па три
јар хал ног мо ра ла и вред но ва ња диг ни те та ин ди ви дуе као ти пич но 
но во ве ков ном етич ком прин ци пу. Дру гим ре чи ма, Ба но вић Стра
хи ња и ње го ва Же на по ста ју из дај ни ци па три јар хал ног мо ра ла у 
име нај бо љег што је тај мо рал по ну дио и у име од сту па ња од ње
го вих мрач ни јих стра на. 

Ме ђу пре о ста лим Ми хи зо вим драм ским де ли ма Бај че та као 
умет нич ки зна чај ну из два ја још са мо Ко ман дан та Сај ле ра, чи ји 
основ ни ква ли тет су ге стив но пре до ча ва као успе лу естет ску транс
фор ма ци ју пси хич ких фе но ме на от кри ве них у окви ри ма фрој дов
ске пси хо а на ли зе и адле ров ске ин ди ви ду ал не пси хо ло ги је. Ов де 
је на гла сак упра во на успе ло сти Ми хи зо вог по ду хва та, јер ау тор 
до след но пра ти и про це њу је од нос из ме ђу ини ци јал не за ми сли 
драм ског кон цеп та и ње го ве ре а ли за ци је. При том је из ван ре дан 
осе ћај за при ро ду и уну тра шње за ко но мер но сти драм ског жан ра 
омо гу ћио Бај че ти да пру жи ис тан ча ни ју ти по ло ги за ци ју Ми хи зо вих 
драм ских тек сто ва и ран ги ра их на ска ли умет нич ке оства ре но сти. 
Ба но вић Стра хи ња се у том ти по ло шком раз вр ста ва њу и вред но
сном про це њи ва њу при ка зу је као „дра ма у ужем сми слу”13, ко ју 
ау тор сма тра Ми хи зо вим „нај ври јед ни јим до при но сом срп ској 
драм ској књи жев но сти”14, што је ква ли фи ка ци ја чи ју ве ро до стој
ност уве ли ко осна жу је соп стве ним ин тер пре та циј ским по ду хва
том; Кра ље вић Мар ко је озна чен као „исто риј ска дра ма”15 ко ја је 
у вред но сном по гле ду „при је [...] за ни мљив по ку шај не го со лид но 
драм ско оства ре ње”16; Ко ман дант Сај лер као „истин ски успје ла”17 
„драм ска пси хо ло шка сту ди ја о фе но ме ну фа на ти зма”18, док је 
„до ку мен тар на дра ма”19 Оп ту же ни Пе ра То до ро вић оце ње на као 
Ми хи зов ства ра лач ки про ма шај на стао услед пи шче вог ису ви ше 

13 Исто, стр. 184.
14 Исто, стр. 247.
15 Исто, стр. 210.
16 Исто, стр. 225.
17 Исто, стр. 237.
18 Исто, стр. 226.
19 Исто, стр. 241.
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до след ног при а ња ња уз до ку мен тар ну гра ђу и по сле дич ног за не
ма ри ва ња ком по зи ци је, драм ског за пле та и из град ње ли ко ва. 

Ве ли ко фи на ле пре фи на ла Бај че ти не мо но гра фи је пред ста
вља по гла вље по све ће но Ау то би о гра фи ји – о дру ги ма као „за вје
штај ној [...] књи зи Ми хај ло ви ће вог про фе си о нал ног и жи вот ног 
ис ку ства”20. Пр ви део тог сег мен та сту ди је у зна ку је де фи ни са ња 
жан ров ског иден ти те та Ау то би о гра фи је, ве ро ват но нај пот пу ни јег 
и те о риј ски нај ам би ци о зни јег у до са да шњим по ку ша ји ма те вр сте. 
Ка ко ово Ми хи зо во де ло, пре ма Бај че ти, но си у јед на кој ме ри атри
бу те ау то би о граф ског и ме мо ар ског пи сма, то јест све до чан ства 
о лич ној исто ри ји ко ли ко и о исто ри ји епо хе, те би опре де љи ва ње 
за „јед но ли це си јам ског ау то би о граф скоме мо ар ског књи жев ног 
об ли ка”21 зна чи ло нео сно ва ну ре ла ти ви за ци ју ње го ве ствар не при
ро де, ау тор тра га за оп шти јим те о риј ским пој мом ко ји би об у хва
тао оба на ре че на ви да ка зи ва ња. Про на ла зи га у тер ми ну ау то
фик ци ја из вор но фор му ли са ног код Сер жа Ду бров ског као озна ка 
за хи брид не жан ро ве на укр шта ју ау то би о гра фи је и ро ма на. Амал
гам ско про жи ма ње фак то граф ског и фик ци о нал ног су ге ри са но у 
пој му ау то фик ци је из ла зи у су срет из ра же ној ли те ра ри за ци ји 
опи са них до га ђа ја у Ау то би о гра фи ји – о дру ги ма као јед ној од 
ње них нај и стак ну ти јих фор малнх ка рак те ри сти ка. По ред дру гих 
осо бе но сти ау то фик циј ске про зе ускла ђе них са су штин ским од
ли ка ма Ми хи зо ве књи ге, као што су стил ско по дра жа ва ње усме
но сти или „му зич ко пи са ње”22, игри из ме ђу чи ње ни це и фик ци је 
као нај ин три гант ни јем пи та њу кон сти ту и са ња овог хи брид ног 
жан ра по све ће но је ма ло ви ше те о риј ског про сто ра не го ње го вим 
оста лим аспек ти ма. Та ко ау тор на зна ча ва уло гу ау то би о граф ског 
пак та (тер мин Фи ли па Ле же на) скло пље ног из ме ђу пи сца ау то
би о гра фи је и чи та о ца у ко ме се пи сац оба ве зу је на ве ро до стој ност 
соп стве ног ка зи ва ња, чи ја је га ран ци ја сиг на ли зо ва на са мим на
сло вом или под на сло вом де ла озна че ног као „Ме мо а ри”, „Се ћа ња” 
или „ау то би о гра фи ја”, „при ча”. Бај че та се на овом ме сту не упу
шта у прин ци пи јел но за ни мљи во пи та ње у ко јој ме ри је ова ко 
де фи ни сан ау то би о граф ски спо ра зум сли чан од но су чи та о ца пре ма 
де лу чи сте фик ци је и ко ли ко је тај од нос па ра док сал но исто вре
ме но ла бав и чврст. Да ли ће би ти јед но или дру го, за ви си, као и 
у од но су пре ма (услов но ре че но) чи сто фик ци о нал ној књи жев но
сти, од сте пе на чи та о че вог пре пу шта ња де лу у по гле ду ве ро до
стој но сти ис при по ве да них са др жа ја. Као што ће ау тор на дру гом 

20 Исто, стр. 249.
21 Исто, стр. 256.
22 Исто, стр. 257.
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ме сту ком пле мен тар но об ја сни ти, по зи ва ју ћи се на Нор тро па Фра ја, 
сам из бор фак то граф ских са др жа ја у ау то би о гра фи ји су прот ста
вљен је иде ји о ап со лут ној исти ни то сти при че. Се лек ци ја до га ђаја 
је par ex cel len ce ро ма неск ни по сту пак ко ји прет по ста вља окр ње
ност фак то граф ске це ли не, а ти ме и гу би так ап со лут не ве ро до стој
но сти. На дру гом ме сту, Бај че та, до ду ше, на во ди ди стинк ци ју 
из међу фик ци о нал но сти ау то би о граф скоме мо ар ских и књи жев
но умет нич ких тек сто ва, са њиховим по себ ним за ко ни то сти ма. Као 
што књи жев но у мет нич ки тек сто ви не под ле жу про ве ри исти ни
то сти, та ко и ау то би о граф скоме мо ар ски не мо гу би ти про це њи
ва ни по ли ни ји фик ци о нал но/исти ни то као двој но сти ти пич не за 
умет нич ке тек сто ве. Бај че ти на вр сна ела бо ра ци ја пој ма ау то фик
ци ја на при ме ру Ау то би о гра фи је – о дру ги ма у сва ком слу ча ју да је 
из у зе тан под сти цај да љем про ми шља њу ре ла ци је фик ци о нал ног 
и фак то граф ског и у дру гим жан ров ским обла сти ма. У том по гле ду, 
тре нут на те о риј ска ин ту и ци ја нас во ди из ве сним су прот ста вље
ним уви ди ма, што би ва ља ло схва ти ти као про ми шља ње ко је тек 
тре ба оп шир ни је те о ре ти зо ва ти, због че га и ов де из не се не прет
по став ке о ре цеп циј ском хо ри зон ту фик ци је и ау то фик ци је ва ља 
схва ти ти тек услов но.23

У Ми хи зо вом слу ча ју, ка ко Бај че та на во ди, чак је екс пли цит но 
у окви ру са мог ау то би о граф ског спо ра зу ма („скло пље ног” пу тем 
Ми хи зо вог обра ћа ња чи та о цу у пред го во ру Ау то би о гра фи је – о 
дру ги ма) на зна че но да ће се фак то гра фи ја не са мо се лек то ва ти већ 
пре о бли ко ва ти „са ци љем по сти за ња из вје сне атрак тив но сти”24. 
Са пи шче ве стра не то под ра зу ме ва де кла ра тив но пра во на из не ве
ра ва ње чи ње ни ца у ци љу по ди за ња за бав ног ка рак те ра на пи са ног, 
а са стра не чи та о ца да он скла па њем ау то би о граф ског пак та са 
пи сцем ау то фик ци је ко ли ко и чи сте фик ци је a pri o ri не оче ку је 
исти ни тост као та кву, исти ни тост фак то гра фи је већ, са свим ари
сто те лов ски, исти ни тост при по ве да ња. Прин цип је, по све му су
де ћи, исти, ми при ста је мо да нас пи сац ла же за на ше до бро. То је 

23 Мо же би ти да ау то фик ци ја по пи та њу фик ци о нал но сти ипак на ла зи 
свој је дин ствен и ау то но ман жан ров ски ста тус из ме ђу фик ци је и ау то би о гра
фи је, иа ко се пре ла зи чи не прин ци пи јел но флу ид ним. Та ко тер мин ау то фик
ци ја у се би но си не си гур ност у по гле ду пи та ња ка кав се ре цеп циј ски хо ри зонт 
њиме отва ра, за раз ли ку од пој ма ау то би о гра фи је ко ји ипак ко но ти ра пре вас
ход но фак то граф ско чи та ње, јер ни је ис кљу чи во књи жев ни жа нр већ мо же 
би ти и ад ми ни стра тив ни и сл. Из јед на ча ва ње ау то фик ци је са фик ци јом, бар у 
сми слу пот пу ног жан ров ског пре кла па ња (а по сле дич но и по пи та њу уде ла 
фик ци о нал ног), мо жда би мо гло би ти ри зич но, јер у ау то фик ци ји (као у ау то
би о гра фи ји, али не ну жно у фик ци ји) оста је ја сан траг фак то граф ског, са мо што 
је дат сиг нал да је то, као и у сва ком чи ну пи са ња, ам би ва лен тан или мо жда 
ла жни траг. 

24 Исто, стр. 264.
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она „лаж без ра чу на, лаж из чи ста ср ца”25 за ко ју Ми хиз ка же да ју 
је усво јио од До сто јев ског. А ма ло је оних ко ји та ко див но ла жу 
као што је то чи нио Бо ри слав Ми хај ло вић Ми хиз. Да је то та ко, 
Бај че та илу стру је у дру гом де лу по гла вља при ка зу ју ћи нај ра зли
чи ти је ви до ве и под вр сте ли те ра ри за ци је Ми хи зо ве ау то би о граф
скоме мо ар ске про зе, тј. ана ли зи ра ју ћи ње го ву вир ту о зну при ме ну 
ко мич ких по сту па ка у спек тру од за у зи ма ња по зе пи кар ског ју нака, 
до осла ња ња на жан ров ске и стил ске мо гућ но сти са ти ре, па сти ша, 
ху мо ра, па ро ди је, ка ри ка ту ре и бур ле ске. 

Тре ба ипак ре ћи да у чи та о че вом при ста ја њу на „лаж” као ис
при по ве да ну исти ну по сто ји је дан етич ки, мо жда и ви со ко мо ра
лан мо ме нат: то је мо ме нат по ве ре ња. Као што Бај че та на јед ном 
ме сту ис ти че по зи ва ју ћи се на ре фе рент ну ли те ра ту ру, чи та о цу 
ау то фик циј ске про зе „пре о ста је са мо да ве ру је ау то ру и [...] пре ћут
ном ау то би о граф ском пак ту, ко ји им пли ци ра исти ни то при ка зи
ва ње ствар но сти”26. Из ве стан тон ре зиг на ци је у овом ис ка зу ко ји 
сиг на ли зу је да је чи та лац осу ђен на сле по ве ро ва ње у пи шче ву 
до бро на мер ност, са свим је не по тре бан уто ли ко што скла па ње 
ау то би о граф ског пак та не мо ра мо схва ти ти као не ми нов ност при
хва та ња пи шче вих на ме ра од стра не чи та о ца услед из о стан ка 
дру гог из бо ра већ као отво ре ну мо гућ ност ус по ста вља ња ре ла ци је 
су штин ског по ве ре ња, чи ји је за лог им пли цит но по ве ре ње у био
граф ског ау то ра да ће нам пру жи ти нај вред ни ју вер зи ју при че у 
ко јој се ста па ју ње го во би о граф ско (до жи вљај но) и при по ве дач ко 
ја. Ми не гра ди мо по ве ре ње у пи сца или на ра то ра, јер про це њу
је мо да је ње го во пи са ње исти ни то, већ са свим су прот но: при хва
та мо ка зи ва ње јед ног чо ве ка као исти ни то (при хва тљи во или сми
сле но) јер има мо по ве ре ња у са мог чо ве ка, у лич ност. (Под усло вом, 
на рав но, да је ње го во би о граф ско ја по у зда но.) А Ми хиз је, што 
уве ли ко по твр ђу је и све до чан ство Вла да на Бај че те, и као кри ти чар 
и као пи сац, пре све га, лич ност са ко јом чи та лац ра до и са пу ним 
по ве ре њем пак ти ра.27 

25 Бо ри слав Ми хај ло вић Ми хиз, Ау то би о гра фи ја – о дру ги ма I, ов де ци
ти ра но пре ма: Вла дан Бај че та, Бо ри слав Ми хај ло вић Ми хиз: кри ти чар и пи сац, 
стр. 263. 

26 Исто, стр. 271.
27 Од ве ло би нас за ову при ли ку су ви ше да ле ко ако би смо се ду же не го 

уз гред но за др жа ли на иде ји Хри ста Ја на ра са да се на ис ку ству јед ног ско ро исто
вет ног лич ног од но са и на исто вет ном по ве ре њу у при чу као по ве ре њу у чо ве ка 
ко ји при чу пре но си фор ми ра ау тен тич но ис ку ство ве ре, нај пре је вреј ске, а 
по том и хри шћан ске. Авра мо во по зна ње Бо га je „ис ку ство од но са и као сва ки 
истин ски од нос за сни ва се са мо на ве ри – по ве ре њу ко је се ра ђа из ме ђу оних 
ко ји су у од но су” (Хри сто Ја на рас, Азбуч ник ве ре, Но ви Сад: Бе се да 2008, стр. 19). 
Сме ште но на бла го твор ној сре ди ни из ме ђу крај но сти скеп се и на ив ног („сле пог”) 
ве ро ва ња, по ве ре ње у дру го ли це са од но са ра ђа и по ве ре ње у ве ро до стој ност 
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Уз гред, ако се Бај че ти на те о риј ска раз ра да кон цен три ше знат
но ви ше на ау то би о граф ски не го на ме о мо ар ски тип пи са ња, то 
се у нај ма њу ру ку мо же оправ да ти са мом флу ид но шћу, а кат кад 
и нео д ре дљи во шћу гра ни це из ме ђу два ви да из ве шта ва ња у Ми
хи зо вој Ау то би о гра фи ји – о дру ги ма, то јест чи ње ни цом да се у 
де ли ма слич ног ти па без ма ло под ра зу ме ва при по ве да ње о „чо ве ку 
и вре ме ну”, „чо ве ку у вре ме ну” или „вре ме ну у чо ве ку”, о по ве
за но сти лич ног и дру штве ног, исто риј ског, по ли тич ког. Ма ло се 
ко ји ау то би о граф ски на ра тив за до во ља ва из но ше њем ис кљу чи во 
би о граф ских де та ља и сво ђе њем на не ку вр сту са свим ин тер и ори
зо ва не лич не исто ри је без до ди ра са ко лек тив ном; ма ло ко ји, да
кле, не по ка зу је аспи ра ци је да при чу о се би не укло пи у при чу о 
дру ги ма. Ме ђу тим, ка да Бај че та на јед ном ме сту пра вил но ус твр
ђу је да би на слов на син таг ма Ау то би о гра фи је – о дру ги ма, уко лико 
не би би ла те о риј ски не до стат на, по слу жи ла као нај а де кват ни је 
од ре ђе ње Ми хи зо ве књи ге, он ти ме, као и све у куп но шћу сво јих 
раз ма тра ња, ис ти че је дан њен ква ли тет ко ји би мо жда за слу жи вао 
из дво је ну па жњу не ке да ље ана ли зе. На и ме, ре ла ци ја „ја–дру ги” 
дво сме ран је од нос у сва ком пи са њу. Уко ли ко по ђе мо од „пре вред
но ва но би о граф ског на чи на чи та ња [...] у ко јем је сва ки текст фраг
мен тар но све до чан ство о соп стве ном по гле ду на свет”28, ни је ли 
(ма кар у Ми хи зо вом слу ча ју) овом уви ду по треб на до пу на да је 
нај бо ље или нај вред ни је упра во оно што о се би ка зу је мо го во ре
ћи о дру ги ма, док го во ре ћи екс пли цит но о се би ла ко упа да мо у 
зам ку нар ци со ид ноау ти стич ког од су ства бла го тво ре не дис тан це? 
За Ми хи за, а мо жда не са мо за ње га, дру ги ни је са мо под ра зу ме
ва ни фон већ ме ра вред но сти соп стве не (ау то)би о гра фи је. Чо век 
се мо же по у зда но огле да ти са мо у дру го ме. 

Огле да ју се је дан у дру го ме и Бо ри слав Ми хај ло вић Ми хиз 
и Вла дан Бај че та. Чак и нај о снов ни јом дис кур зив ном ана ли зом 
ла ко је уоч љи ва срод ност кри ти чар ског сен зи би ли те та дво ји це ауто
ра – она се ис по ља ва у при зна ва њу есте тич ких ме ри ла као ис кљу
чи вог кри те ри ју ма кри тич ког су да и ње го ве по сле дич не де и де о ло
ги за ци је (ка ко год у овом тре нут ку раз у ме ли шта се под тим пој мом 
мо же раз у ме ти). Ту је и срод ност тем пе ра мен та, очи глед на за оне 
ко је за Бај че ту ве же ви ше од са мог тек сту ал ног по знан ства. Дво јица 

ре чи чо ве ка ко ји пре но си исти ну/при чу, би ла то при ча о Бо гу или о се би и дру
ги ма. Та ко би смо, под усло вом да ни је ису ви ше блас фе мич но, ре ла ци о ни ра ност 
вер ни ка и бо жан ске ин стан це у сло бод ној ана ло ги ји са по зи ци јом чи та о ца пре ма 
пи сцу ау то фик ци је мо гли озна чи ти као ау то е пи фа ниј ски пакт, а Све то Пи смо 
као бо жан ску Ау то е пи фа ни ју – о љу ди ма.

28 Игор Пе ри шић, „Иро ни ја и ау то и ро ни ја у књи жев но кри тич ким списи
ма Бо ри сла ва Ми хај ло ви ћа Ми хи за”, Књи жев на исто ри ја, бр. 164 (2018), стр. 159. 
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ау то ра де ле не сва ки да шњу да ро ви тост усме ног ка зи ва ња, глу мач ки 
та ле нат (у Бај че ти ном слу ча ју и ре а ли зо ван ско ра шњим по ја вљи
ва њем у епи зод ној, али за па же ној уло зи се ри је до ма ће про дук ци је), 
екс тра вер ти ра ност при ро де, со фи сти ци ран сми сао за ху мор као 
и дар да се на ре чи дру го га ре а гу је бр зо по те зно, лу цид но и ду хо
ви то. Раз ли ку је их, ме ђу тим, на чин ис по ља ва ња лич них осо би на 
и та ле на та у пи са ном ви ду – ка рак тер на са мо свест усме ри ла је 
Ми хи за ка ско ро вер ном тран спо но ва њу сво јих ин ди ви ду ал них 
ве шти на и вр ли на у ства ра лач ки рад, а Бај че ту ка су бли ма ци ји од
већ афек тив них стра на соп стве ног тем пе ра мен та. Јед на за ни мљи
ва по је ди ност као при мер тог опре де ље ња је Бајчетинa од лу ка да 
свог иза бра ног кри ти ча ра и пи сца не име ну је у кри ти ци оп ште 
при хва ће ним и звуч ним на дим ком већ, у из бе га ва њу од већ ве ли
ке ин ти ми за ци је, до след но као „Ми хај ло ви ћа”. С дру ге стра не, 
Ми хиз је ве ро ват но при јат но за чу ђен са да ка да зна да се упра во 
о ње му мо же пи са ти сти лом ко ји је спој жи ве кри тич ке ре чи и 
амор ти зу ју ћег ефек та на уч не дис кур зив но сти. 

Као ау тор из о штре ног кри тич ког чу ла, из у зет но до бро упу
ћен у кре та ња срп ске књи жев но сти и кри ти ке дру ге по ло ви не 20. 
ве ка, Бај че та се на шао у по зи ци ји без ма ло пред о дре ђе ној за ис тра
жи ва ња ове вр сте, усме ре не ка те мељ ном но вом чи та њу и пре и спи
ти ва њу по сто је ћих пер спек ти ва. На том пу ту, он кон ти ну и ра но 
ис тра ја ва у ви ше слој ној и ви ше смер ној ана ли тич кој де лат но сти, 
са о бра же ној хе те ро ге ној при ро ди Ми хи зо вих тек сто ва, про ди ру ћи 
до нај сит ни јих де та ља ми кро пла на тек сту ал ног тки ва и уда љу ју ћи 
се по том на раз да љи ну са ко је се мо же са гле да ти це ли на и до не ти 
по у здан син те тич ки суд. Иа ко Бај че ти но раз ма тра ње Ми хи зо вог 
де ла на свим ни во и ма ана ли зе успе шно укр шта ва ли да ци ју, ре ви
зи ју и упот пу ња ва ње по сто је ћих пер спек ти ва, мо же се ре ћи да 
три цен трал на по гла вља књи ге има ју из ве сно те жи ште у по гле ду 
ана ли тич коин те р пре та тив ног учин ка. Ако је у пр вом на гла сак 
на ко рек ци ји сли ке о Ми хи зо вој кри ти чар ској де лат но сти, по гла
вље о дра ми са др жи, пре све га, кре а тив ну ин тер пре та циј ску над
град њу јед ног де ла Ми хи зо вог драм ског опу са, док је у по гла вљу 
по све ће ном Ау то би о гра фи ји – о дру ги ма реч о те о риј ској ино ва
ци ји оства ре ној про бле ма ти за ци јом и пла си ра њем тер ми на ау то
фик ци ја као жан ров ске озна ке за ово Ми хи зо во де ло. 

Са би ра ју ћи ути ске, мо же мо ре ћи да је Бај че та сво јом сту ди
јом по твр дио не ке од по сто је ћих ква ли фи ка ци ја Ми хи зо ве кри
ти ке, про на шао и по пу нио на пр сли не на до ми нант ној ре цеп циј ској 
сли ци о не до стат но сти кри тич ких до ме та Ми хи зо вог им пре си о
ни зма, пр ви пут си сте ма тич но од ре дио зна чај пи шче вог драм ског 
опу са у исто ри ји срп ске књи жев но сти и дао те о риј ски фун да мент 
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и по е то ло шку ана ли зу Ау то би о гра фи је – о дру ги ма. Ње го ва мо
но гра фи ја сто га има ка рак тер пре вред но ва ња и по твр де, ко ди фи
ка ци је и ка но ни за ци је де ла Бо ри сла ва Ми хај ло ви ћа Ми хи за у 
исто ри ји срп ске књи жев но сти и књи жев не кри ти ке.

Ако би се у су ми ра њу из ло же ног са мо јед ном реч ју мо ра ли 
опи са ти хер ме не у тич ки про дор и зна чај књи ге о Ми хи зу Вла да на 
Бај че те, ако би се кон ци зност ме та кри тич ке екс пер ти зе и ле по та 
ау то ро вог књи жев ног из ра за мо ра ле сли ти у је дан је ди ни сна жан 
ути сак и пре то чи ти у јед ну је ди ну при клад ну реч, та јед на реч би 
за си гур но би ла – им пре сив но. 

Др Ми ли ца Му стур
на уч ни са рад ник
Ин сти тут за књи жев ност и умет ност
Бе о град
mi ma_p@gmx.at




